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Á vidéki színészet 
tagjaihoz!

A vidéki színészet nyomorúságos 
helyzetével elég bőven foglalkozott 
az utolsó hetekben a fővárosi sajtó. 
Száz meg száz érdemes színész néz 
elkeseredetten, kcnyértelenül farkas­
szemet, a bekövetkező tél ijesztő 
nyomorával... Ezért a helyzetért a 
felelősség mindannyinkat terhel... 
Hiába kerestük és keressük már 
évek óta a vidéki színészet gyöke­
res reformálásának útját, nem talál­
tuk meg; mindig téves és hamis nyo­
mokon jártunk ... Romokon építet­
tünk uj épületeket, korhadt anyag­
ból, ingadozó alapra... Ne vádol­
junk, ne kárhoztassunk érte senkit... 
Magunk vagyunk az okai... a mi 
közönyünk, indolenciánk, nemtörő­
dömségünk. mely csak akkor ébred 
a rideg valóra, mikor már a hullám 
átcsap fejünk felett és eltemetéssel 
fenyegeti legjobbjainkat...

Ez igv nem maradhat, ezen segí­
teni kell. még pedig hova előbb és 
radikálisan ...

Ehhez a nagy és nemes munkához, 
meleg szeretettel éá részvéttel, szí­
vesen segédkezet nyújt a „Napló“ 
szerkesztősége és kiadója, akik nem 
riadnak vissza sem a fáradhatatlan 
munkától, sem az anyagi áldozatok­
tól, hogy a hajótöréshez közelálló vi­
déki színészet megmentéséből kive- 
hcssék kötelező részüket.

Az eszméket tisztázni, a helyzetet 
szanálni, ez most a legelső feladat.

Erre akar tért nyitni a „Napló“, 
mely a mai naptól, a régi iránynak 
megtartása mellett, megnyitja hasáb­
jait a vidéki színészet arra hivatott 
toliforgatóinak, hogy a helyzet javí­
tására célzó eszmék itt tárgyilagos 
megvitatás alá kerülhessenek; és ha 
a vidéki színészet tagjai, — belátva 
önzetlen törekvéseinket, — annyi 
szeretettel csoportosulnak majd a 
„Napló“ körül, mint amennyi őszinte 
jóakarattal, odaadó buzgalommal mi 
az ügy szolgálatába szegődünk, ak­
kor lehetetlen, hogy közös munkál­
kodásunknak reális eredménye, a 
magyar színészet helyzetének ked­
vezőbbre való fordulása rövid időn 
he ne következzék.

Ebben a nemes törekvésben szá­
mítunk a vidéki színészet támogatá­
sára; nem támadni, vádolni, szemé­
lyeskedni és rombolni, h a n emép i- 
teni akarunk, higgadtan, tárgyi­

lagosan, mint azt a magyar színészet 
elárvult ügye, erkölcsi reputációja és 
aggódva féltett művészi jövője kö­
veteli ...

Szélesebb alapra fektetett pro­
grammunka t e hó végéig minden 
egyes színtársulat igazgatóságának 
és tagjainak megküldjük, egyelőre 
csak azt jelezzük, hogy lapunk a 
szükséghez képest 8—12 oldalra fog 
terjedni, de előfizetési dija nem vál­
tozik és egész évre csak 4 ko­
rona marad, mely a „Napló“ ki- 
adóhivatalához, Budapest, Dohány­
utca 88. szám alatt postautalványon 
küldhető.

A „Napló“ szerkesztőjének jó hír­
neve. tapasztalatainak gazdagsága, 
elismert szakszerű tudása és ügysze­
retete és a kiadó áldozatkészsége 
elég biztosítékul szolgál, hogy a vi­
déki színészet érdekeinek elfogulat­
lan, tárgyilagos elbírálója és előmoz­
dítója lehessen.

Ezek alapján kérjük és reméljük 
a vidéki színészet tagjainak lelkes 
csoportusálását és támogatását a 
„Napló“ körül.

A „Napló“ szerkesztősége 
és kiadója.

A vidéki színészet csődje.
Amit hetekkel ezelőtt megjósol­

tunk, ime bekövetkezett. A szerző­
désnélküli színészek egész légiója 
rójja a főváros utcáit, nem beszélve 
azokról, akik otthon, vagy utolsó 
szerződésük helyén maradtak, a vi­
déken. Rendes szokás szerint a szí­
nészek az igazgatókra, az egyesület 
tanácsára hárítják a bal okát, pedig 
tegye mindegyik kezét a szivére, s 
ismerje be, hogy a jelen viszds álla­
pot előidézésében mindegyik egyfor­
mán hibás. Elismerjük, hogy a köz­
gyűlések jóhiszcmiilcg változtatják 
az alapszabályok régi, bevált pont­
jait, de ha a következmények bizo­
nyítják, hogy a régi jobb volt, mint 
az uj, minden restclkcdés nélkül 
vissza kell térni a régihez. A kerületi 
rendszer már egyszer a múltban 
csődöt mondott, dacára annak, hogy a 
felsőbbség évek óta kísérletez vele s 
az eredmény, hogy a vidéki színé­
szet úgy erkölcsileg, mint anyagilag 
határozottan a tönk felé siet. Tekin­
télyes nagy igazgatók nem tudnak 
eleget tenni fizetési kötelezettsé­
geiknek, mert a kényes, nagyigényii 
téli állomáshoz nem kaptak megfe­
lelő nyári állomásokat s miután

ugyancsak a közgyűlés határozata 
értelmében a nagy téli társulatot 
egész éven át együtt kell tar­
tani, olyan helyeken is teljes társu­
lattal kénytelenek játszani, ahol leg­
jobb esetben sem vehetik be a tár­
sulat felének gageját sem. Midőn a 
közgyűlés a színházi év kezdetét vi­
rágvásárnapról szeptember 1-re tette 
át és kötelezte az igazgatókat egész 
éves szerződések kötésére, jóllehet 
jóhiszemiileg csak a tagok érdekeit 
tartotta szem előtt, hogy a tagoknak 
nyáron is biztos exisztenciáiuk le­
gyen, figyelmen kívül hagyta azon­
ban, hogy a szinigazgatás üzleti vál­
lalkozás is, s az igazgató legjobban 
ismeri a városait s legjobban tudja, 
milyen terheket vehet magára. Ha 
több terhet oktrojálnak rá, mint a 
mennyit elbírhat, megbukik s az 
igazgató bukásával elveszti a kenye­
rét a színész is. De az igazgatók le 
is vonták a tanulságot és szerződtet­
tek most télire is nyári társulatot. 
Hogy mennyire nehéz helyzete van 
most a színigazgatónak, legjobban 
bizonyítja az, hogy hárman is visz- 
szaadták engedélyüket s az eleddig 
engedélyezett 22 színigazgató helyett 
most csak 31 működik. De hozott a 
múlt évi közgyűlés egy még sokkal 
károsabb határozatot is. Nevezete­
sen, eltörölte a szerződés ötötdik 
pontját, mely feljogosítja az igazga­
tót, hogy ha a tag szerződése meg­
kezdésének első hónapjában meg 
nem felel, úgy joga van az igazgató­
nak jury elé állítani s ennek Ítélete 
alapján egy havi felmondással elbo­
csátani. Nos hát ennek a pontnak el­
törlése határozottan káros igazgatóra 
és tagra egyaránt, mert a tehetség­
nélküli színészt, aki természetesen 
olcsóbban szerződik, egy évre elhe­
lyezi, viszont kizárja a lehetőségét is 
annak, hogy az év kezdetén egyszer 
kimaradt tehetséges tag egy egész 
éven át valahol elhelyezhető legyen, 
mert az amúgy is megterhelt igaz­
gató nem szerződtet a már egyszer 
betöltött szerepkörre még egy má­
sik színészt. Természetesen ennek 
viszont a művészet vallja kárát, sii- 
lyed az előadások nívója, a közönség 
lassan-lassan abbahagyja a színházak 
látogatását, — amit már most is több 
helyen tapasztaltunk — és a haladás 
helyett a színművészet alább ha­
nyatlik 10—20 esztendővel, mig ille­
tékes helyen be nem látják a mai 
rendszer káros voltát. Hozott azon­
ban a közgyűlés a múltban egy bölcs 
határozatot is. nevezetesen azt. hogy

miután az az időszerint működött 
egyesületi tagok sem voltak elhe­
lyezhetők, utasítja a tanácsot, hogy 
az egyesületbe való tagfölvételt 
újabb határozatig szüneteltesse s 
csak azt engedélyezte, hogy rendkí­
vül tehetséges jelöltek közül 10 férfit 
és 10 nőt vehessen fel. De mintha a 
tanács ezt a határozatot nem ismer­
né, vagy sohasem látta volna, azóta 
szinte negligálja és évenként 
legalább 100—150 uj tagot vesz fel. 
Burjánzik is vígan a szinészproleta- 
rizmvs! Ma, amikor a színésztől már 
határozott intelligenciát követelünk, 
találunk az újonnan fölvett .’agok, 
sőt még az igazgatók közt is analfa­
béta elemeket.

Természetesen azért a tanács kap 
szemrehányásokat, de viszont azzal 
érvel, hogy a színészet művészeti és 
igy szabad pálya, s az elől senkit el­
zárni nem szabad. Helyes! De akkor 
miért köti meg a közgyűlés az igaz­
gatók kezét, kerületi rendszerrel, ha­
tározatokkal és rcndelctekkel? És 
ha már évről-évre százával szapo­
rítják a színészek számát, miért ma­
rad az igazgatók száma állandóan 
változatlan? Hol helyezkedjenek cl, 
hol találnak kenyeret az ujonan fel­
vett vagy az olcsó tagok által kiszo­
rított értékesebb elemek?

Hogy ezen viszás állapotokat meg­
szüntessük, okvetlen szükséges egy 
rendkívüli közgyűlés össze­
hívása, melynek tárgyai a követke­
zők volnának:

1. Felterjesztés a minisztériumhoz 
a kerületi rendszer megszüntetése 
iránt.

2. A színházi év kezdetének szept. 
1-ről virágvasárnapra leendő vissza­
helyezése.

3. A tagfölvételnek bizonyos időre 
teljes betiltása. (Az iskolák úgyis; 
eleget termelnek.)

4. A szerződés.
5-dik pontjának a szerződésbe 

való újra fölvétele a következő mó­
dosítással;

„A felmondatott vagy jury által 
elbocsátott tagot az igazgató gage- 
redukcióval többé vissza nem szer­
ződtetheti.

5. Néhány uj igazgatási engedély 
kiadása legalább a következő szín­
házi évre, hogy a most tömegesen 
szerződés nélkül levő értékesebb ta­
gok elhelyezkedhessenek.

Most csak általánosan szóltunk a 
kérdéshez, azonban legközelebb bő­
vebben és a részletekre is ki fogunk 
terjeszkedni.
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fl IZapld IHindexifltt-
A börtön szégyene. 

Hogy csak jelen számunkban Írunk a 
múzeumban történt lopás esetéről, az 
annak a nem várt revolverlövésnek tu­

lajdonítható, mely Kovács László 
• muzeum-ör kezében dördülvén el, ki­
oltotta a „megtcvelyedett“-iiek életét.

! Egyébiránt ma sem, egyáltalában nem 
: tennénk említést erről, mivel maga az 
< eset a legközönségesebb rendőri epizód, 

holmi tolvajlás, mit ml — sulytalanságá- 
nál fogva — nem publikálunk. Más ám 

' a börtön szégyene; a börtönön esett 
’ blamage: efelett már nem lehet csak úgy 
■ kutyafuttában elsiklani. Végre is nem 
csupán holt fogalom a börtön, hisz ma 

> ez, holnap az kertit belé és távozik on­
nan és mindkét eset pertraktálás tárgyát 
képezi; már pedig ha a börtön nem 
börtön volna, hanem — mondjuk — egy 
olyan holnap-féle, melybe a ma után 

: kénytelen-kelletlen belé megyünk, akkor 
senki sem tudná, hogy pl.: Eötvös 
Bálint dr. már kiszabadult belőle, hogy 
bank-Kardosék majdnem egészen 
megszabadultak tőle, hogy Z s a r a i 
Manó már rég bent Írja a meg nem 
írandó cikkeit stb. stb. — Sok-sok kö­
rülmény, mely mind arra vall, hogy biz 
a börtön viszketős fogalom s ha csak­
ugyan nem halott: hát theg is szégyenit- 
hető. Ahol a gazemberek tovaillantak, 
megszöktek a börtön elöl, ott a börtön 
volt mindig a győztes. De ahol a börtön 
nem nyújt elég tért a vezeklésrc és mi­
előtt még megnyittatnék ajtaja — mel­
lőzve lesz: ott a börtönt szégyen éri. 
Mert Kovács László, aki az utolsó 
pillanatok előtt anyira kereste a további 
élet titkát, annyira vágyott ebben a ré­
szére meghecstelenitett életben tovább 
loholni, hogy kivetkőzve a zsiványgőg- 
ból, — gentri mivoltáról ne is essék 
szó! — becsületes szüleitől „elfogadta“ 
azt a 40 koronát, melynél több bizton 
nem is volt, aki továbbá a legislegvégsö 
pillanatot is — a golyó és az őt üldöző 
litkosrendőr közötti pillanatot — arra 
igyekezett felhasználni, hogy tovább él­
jen, hogy bármily áron élve szabaduljon 
ki a hínárból. — ez a Kovács László 
megszégyenítette a börtönt, ö nem fo­
gadtatta be magát, ö megvetette a bör­
tönt. ö nem tudta elképzelni, nem tudta 
elhinni, hogy a börtön után is van-e, 
létezhetik-e élet. Es mintsem egy évig, 
kettőig börtönben haldoklani, hogy vég­
re egészen meghaljon, inkább egy per­
cig sem tovább! Es megszégyenítette a 
börtönt. Pedig ha tudta volna, hogy a 
börtön után is van élet! Bizony van. 
T)e mennyi?! Csakhogy akik ezt még 
idejekorán tudják, azok nem lesznek 
muzeum-örök s különösképpen — nem 
lopnak. Circnm dednrunt...

A pécskai szent pincéje.
Nyolcszáz liter valódi francia konyak, 

három hordócska — egyenként 8—10 
bektós — bor 1847-ből, alig 200 üveg 
különféle pezsgő s ugyanennyi üveg 
malaga s más fajborok, melyek, ha 
pohárban csillognak, a kanalat úgy le­
bet belcjük szúrni, mint a kenyérbe a 
kést. A közönségesebb italokon kívül ez 
tképezte a pécskai szent pincéjének tar­
talmát, meg — természetesen — azok 
•a sokféle, cifra dobozokba csomagolt, 
majszolni való és drága étkek, melyek 
■elég arányban állnak a felsorolt italok 
nívójával. Ezek után még csak az szorul 
megemlítésre, hogy Pécska egy arad- 
■megyei község, fiz a bizonyos „szent“ 
(periig a község plébánosa: Sza t Il­
ma r y Qeyza. Mindebből pedig nyilván­
való, hogy a plébános urnák manipulál­
nia kellett — nem éppen plébánoshoz 

(illő módon; nyilvánvaló továbbá, hogy 
ja manipulálás ténye korántsem nevez­
hető sikkasztásnak, minthogy a pécskai 
szentnek van ám bőven magánvagyona, 
Imit — nem tudni mi okból — nem aján­
lott fel pappá történt felavatásakor Pá- 
duai Szent Antalnak; végül, amiképp ez 
most már természetes folyása is az ügy­
nek: Szathmáry Qeyza — amint ezt 
lapunkkal közük — még mindmáig sza>

badlábon van. Dehát miért lehetne ellen­
kezőképpen? Hisz csak szabálytalanság 
történt. Mert hogy három esztendőn ke­
resztül a plébánia pénzét — párbért, 
adományokat s az öszes befolyó pénze­
ket — elszabálytalanitotta 
Szathmáry Qeyza, ez csak szabálytalan­
ság s túlságosan erős a kifejezés máj­
akkor is, amikor manipulációnak nevez­
zük a pécskai szent cselekményét, 
ö egyébként immár Svájc szabad föld­
jére menekült s valószínű, hogy ott fog 
meg is telepedni.

Felpofozott gavallér. 
Egy vidéki vicinális vonat prüszkölve, 

zakatolva érkezett be a minap az állo­
másra. Ebben nincs semmi rendkívüli. 
A vonatok általában mind prüszkölnek 
és zakatolnak.

A kupék ablakaiból szakajtó nagyságú 
kalapok meredtek ki. Ez is megszokott 
dolog mostanában. Mostanában korzón, 
kávéházban s mindenfelé szakajtókat 
lát az ember a nők fején.

Az egyik szakajtót bájos, fitos orrú 
asszonyka viselte a fején. — Újabban a 
szakajtókat a fejükön hordják a hölgyek, 
tehát ez a körülmény sem rendkívüli.

A kérdéses szakajtó elragadóan szép 
tulajdonosa egy elegáns fiatal ur izmos 
karjára támaszkodva siklott ki a vonat­
ból, aztán boldogan összesimulva men­
tek a perronra. Ebben a pillanatban tör­
tént a rendkívüli esemény.

Az asszonyka elsápadva összerezzent 
és fölsikoltott.

Hatalmasan megtermett férfiú toppant 
a fiatal pár elé és se szó, se beszéd, ir­
galmatlanul képen vágta az asszonyka 
kísérőiét, akinek kalapja messze elrepült 
az esemény színhelyétől. A lovaggá ava­
tott fiatal ur a meglepődöttségtől szóhoz 
sem juthatott, amikor a második pofon 
is elcsattant. Ezután a harmadik, a ne­
gyedik. ..

Az asszonyka folyton sikoltozott, az 
utasok pedig körülvették a dulakodókat, 
de senki sem mert beleavatkozni a „ma­
gánügybe“.

Végre is az állomási rendőr vetett 
véget a kínos jelenetnek. Nyugodt fel- 
söbbséggel állt a dulakodók közé s ceru­
zát, noteszt véve elé, kijelentette:

— Az urak kihágtak a közcsend ellen. 
Igazolják magukat.

A közrendészeti aktus megtörtént. A 
marcona férfiú, aki a pofonokat oszto­
gatta, karonragadta a megrémült asz- 
szonykát, az elegáns fiatal ur pedig 
sietve eltűnt a tömegben.

Ez az előzménye annak a tárgyalás­
nak, amelyben a marcona ur a iárásbiró 
által hozzá intézett kérdésre csak eny- 
nyit felelt:

— Az a hölgy az én fe 1 eségem 
volt!...

Katonák és leányok. 
Nagytapolcsányban mindenből skan­

dalum keletkezik. Még akkor is, ha ka­
tonák jönnek a városba. Most például 
éppen erről van szó. Nagytapolcsáuyt 
megszállották a katonák. Minden házba 
beszállásoltak néhány közlegényt. Kép­
zelhető, hogy ilyenformán nagy az 
öröm Nagytapolcsányban. Vannak nők, 
akik alig férnek a bőrükbe.

Mindenki a katonákról és a katonák­
kal beszél. A civil óriások egészen cl 
vannak keseredve. Négy cukorral isz- 
szák ebéd után a feketét. A leányuk rá • 
luk se néznek. Csak a katonákra néz­
nek. Még akkor is, amikor nem látják 
őket. Még akkor is, amikor koromsötét 
van.

De most nem ezt teszsztik szóvá, ha­
nem azt, hogy a katonák beszállásolták 
magukat a Leányegylet helyiségébe is. 
Pedig ez nem járja. Ez skandalum. Mert, 
ha van immunis hely, az az egyleti he­
lyiség. Pláne egy leányegylet. Oda civil 
férfinek is csak kivételesen szabad a be­
menet, hát még katonának. Nekik egy 
egész leányegylet kell egyszerre.

A Icanycgylcibc csak tagok léphet­
nek be. Tagok a beszállások katonák ? 
Ha nem, akkor mit keresnek a leány- 
egyletben? Es mit találnak? ...

IRODALOM MŰVÉSZÉT
Gyűlölöm az éjszakát.

Irta: Vértcsy Gyula.
Gyűlölöm én az éjszakát,
Csak szenvedést, gyötrelmet ád 
Mert az éj választ tőled el ;
Mi, csak nappal vagyunk közel.

Az éj tömlöctartó pribék,
Hozzá én majd csak halni mék,
Vagy hogyha nagy beteg leszek,
Akkor eleget fekhetek.

De addig békén hagyjatok,
Aludni, cn nem akarok.
Nyugalmat a nap ad nekem,
Akkor van velem kedvesem.

Az éj tőle elszakít 
És aki sirat valakit 
Hosszú során az éjszakáknak,
Az nem örül az éjszakának.

*) Fővárosi színházak. Az alig 
megnyílt színházakban, máris lázas munka 
folyik és egyik újdonság a másikat éri, 
mintha már a saison kellős közepén vol­
nánk. A „Magyar színházban“ Fényes Sa­
mu „Álmodozók“ című uj darabja nem 
hozta meg a várt sikert, mert bár magán 
viseli szerzője nagy tehetsége, szép ma­
gyaros irálya nyomát, de annyira hasonlít 
a Vasgyároshoz, hogy inkább ennek halo- 
vány utánzatának látszik. A színház igaz­
gatósága sietett is a hibát jóvá tenni és 
már pénteken bemutatta a második újdon­
ságát a ,,Tökfilkó“ című német vígjátékot, 
mely már nagyobb sikert is aratott. A 
„Vig-szinház“ „A zsíros ügygycl“ jó zsíros 
fogást csinált pénztári szempontból, de a 
magyar művészet semmit se vesztett volna, 
ha ettől a szemenszedett disznóságtól meg­
kímélték volna. — A „Királyszinház” sze­
rencsésebb fogást csinált a „Mohamed 
paradicsoma“ cimü francia operettel. A 
„Nemzeti színház“ sem maradt utolsónak 
a sorban, mert már pénteken színre hozta 
„A boldog matkaság“ német vígjátékot. 
Tehát öt bemutatott újdonság közül négy 
idegen terméknek jutott az elsőség és 
vájjon nem igaz-e még most is a peleskei 
nótáriusnak az a szégyenteljes mondása, 
hogv „Magyarország szép föld, ahol min­
denféle nyelven beszélnek, még — — 
magyarul is . ..

*) A messinai földrengés, mely 
Nagyváradon óriási sikert aratott, most 
már a vidéki színházak legtöbbjében is 
színre kerül. A darabot eddig megrendel­
ték : Szabados László, Miklóssy Gábor, 
Palásthy Sándor, Kiss Árpád cs Molnár 
Gyula színigazgatók, akik mind a legna­
gyobb elismeréssel nyilatkoztak róla. A 
rendkívül hatásos kasszadarab megrendel­
hető nagyon méltányos árban Dciéki An­
talnál, a ..Magyarország“szerkesztőségében,
Tcréz körut Itt.

') Budai színkör. Farkas Imre -Az 
iglói diákok“ cimü magyar tárgyú daljátéka, 
mely premiereiét Kolozsváron crte meg, 
szombaton került szilire a krisztinavárosi 
színkörben. A darab a múlt század máso­
dik felében játszik és a régi magyar diák­
életet viszi színpadra. Krecsányi igazgató, 
aki az előadást a tőle megszokott gon­
dossággal rendezte, uj jelmezeket és dísz­
leteket készíttetett, melyek hangulatussá- 
gukkal nagyban emelték az elért zajos 
sikert. Fóti Frida és Ternyci hálás szere­
peiket teljesen kiaknázták, kívülük még 
l.atabdr, Virágh, Tábori, Szegő és Vajda 
arattak jul megérdemelt zajos tapsokat.

*) Színészet Mezőtúron. Molnár 
Gyula, az uj igazgató, szerdán kezdte meg 
előadásainak sorozatát Mezőtúron, 28 tag­
ból álló kitűnő társulatával. Bemutatónak 
a Talárjai ás“ kei tilt színre, melyet a 
zsúfolásig megtelt ház tüntető tetszéssel 
fogadott. A közönség meggyőződött, hogv 
komoly törekvésű, fegyelmezett, ambiciózus 
társulattal áll szemben, mely méltó " 'V az 
erkölcsi, mint anyagi támogatásra.

Duná túli színészet. Kiss Árpád, 
a dunántúli városok szinkerületének nagy- 
képzettségű igazgatója kitűnő társulatot 
szervezett, hogv az ottani közönség igényeit 
mindenben kielégíthesse. Műsora az iroda­
lom legújabb termékeinek javat nyújtja, 
díszletei és ruhatára megtelelnek a mai 
kor követelményeinek. A társulat, — mely 
Vasvármegyében, Muraszombaton kezdte 
meg működését, a következő elsőrendű 
tagokból áll: Kiivy Juliska állandóan ven­
dig, Szabulcsy josefin, SalQÓ Aranka 
Asbóth Lili. Héczey Etel. Németh Cornélia, 
K. Kűvy Cornélia, Kiss Árpád, Halász

Alfréd, Ernyci Emil, Farmossy Sándor’ 
Korda Sándor, Kálmán, Szántó, Jenő és 
Liptay Lajos.

*) Színészet Losoncon. Palásthy 
Sándor kitünően szervezett társulatának, 
gondosan rendezett előadásai annyira meg­
nyerték a losonci kényes igényű közönség 
tetszését, hogy a színház nap-nap mellett 
zsúfolásig megtelik. Legközelebb a „Bíbo­
ros* címszerepében Szakács Andor aratott 
fenomenális sikert és percekig tarló zajos 
tapsokat. Mellette Maqas Béla, Várady 
Márton, Horvát József, Völgyi Rezső és 
Köss Tibor, valamint Kertész, Parlagi, 
Juszt és Polgár Rezső tűntek ki. A nők 
közül Szász Anna, Halassy Mariska, cs 
Sí. Fekete Rózsi részesültek a közönség 
zajos elismerésében és kisebb szerepeik­
ben Miske Aranka, Ákos Ilona, Borsody 
Paula, Vermes Frida, Magyar i Rózsi egé­
szítették ki a minden tekintetoen sikerült 
előadást. „Az édes teher“ Palásthy Sándor 
igazgatónak és Tábori Fridának, a kitűnő 
szubrettnek nyújtott alkalmat hamisítatlan 
művészetük bemutatására, akik falrengetö 
tapsokat váltottak ki a közönségtől minden 
tekintetben kifogástalan já/cKukkal és éne­
kükkel. A nyilt színen is felhangzó tapsok 
néha percekig megszakították az előadás 
menetét. Hozzájuk csatlakoztak //. Scrfözy 
Etel a jeles kóniika és Fekete Rózsi, a 
férfiak közül Kertész Sándor, Szalóky 
Dezső és Várady Márton, akik mindannyian 
tehetségük javát fordították az előadás 
sikerére, melyhez Juszt Gyula, Sebestyén, 
Varga és Sarlay, valamint Borsody Paula 
és Rózsa Ilonka is hozzájárultak.

Sióm Lajcrsi
kőfaragó- és sirkőtizlcte

I Budapest, VIII., Köztemető-ut 4-1
Magyar művészek által ter­
vezett művészi síremlékek I 
állandó kiállítása. Márvány, j 

gránit- és syenit
sir®emlékek|

egyszeri! és dszesebb i'ű.telDen lapható
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„ül IDŐK“ láVÉHáZ
VáCZi-kÖrilt 45. SZ. (Nagymező-u. sarok.)!
I — Esténkint

« 50WÍNIM »
Antal hegedűművész 12 tagú czi- 

gányzenckarával

fmflvsrsenysz.
Hétfőn pont 10 órakor: Mendelssohn, An< 
dante és Finálé. Wieniawsky, Souvenir de 
moscou. HubaylII. csárdajelenct. (Biró uram,)

Művészet a kereskede­
ttemben.

(A kormány 2000 koronát adott.)
Angol-, Franczia- és Németország­

ban mér rég-idők óta kultivált mű­
vészeti-ipar a kirakat-rendezés. Né­
hány hór^p előtt a mi kereskedőink 
is megpróbálkoztak ennek az esz­
mének az érvényesítésével és habár 
a dolog etikai szempontból tényleg 
várakozáson felüli sikert eredmé­
nyezett; a nálunk megtartott kirakat­
verseny semmi suiylyal sem vonat­
kozott kereskedelmünk előbbre vi­
telére, nagyobb szabásúvá tételére, 
mivel — hisz a mi viszonyaink kö­
zepette tcrmészeles is — ily irányú 
célja nem is volt. De nem is lehe­
tett Valószínű ugyan, hogy provin­
ciális, illetve egyéni intenciók övezték 
az egyes kiállításokat, de még ily 
szűk keretben sem értek el kereske-

LÖWY JÓZSEF Silrairii
^Budapest, fel., Fő-utca 08. sz. (Pálffy-tér méllett) saját házában

10 K-tól tcljebb remek kivitelű sírköven 
rendkívüli nagy választékban kapható i.

Minden e szakmába 
vágó munkák, teme­
tői javítások, véső­
nek én aranyozások 
jutányosán és lelki­
ismeretesen készül­

nek.
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dóink mást, mint a kirakat-verseny 
okozta költségek viselését, meg némi 
szóbeli vagy sajtóbeli dicséretet. 
Mert ha a versenyző kirakatok nem 
az amúgy is gyakorlásban -tevő ön­
reklám jellegét — és csakis ezt — 
láttatták volna, a szerény etikai si­
keren kivül az eredmény holmi 
csörgő síkéit is foglalt volna magá­
ban. Ez az önreklámszerüleg elkö­
vetett és nem egy általánosító foga­
lomba burkolt „kirakat-verseny“ az­
tán bármennyiszer ismétlődhetnék 
is, csak egy pillanatig, vagy inkább 
csak a megpillantásig képezné a 
nemesitett intencióju versenynek 
tárgyát és a megpillantás ulán nyom­
ban — úgy a mint már átéltük 
egyszer — a közönséges reklám, az 
égvéni feltűnés nemtelen, vagy leg­
alább is közönyre késztető tárgyává 
vedlene át.

Aktuális téma ez napjainkban, a 
mikor éppen a kormány 2000 koro­
nát ajándékozott a kirakatrendezés 
művészetének tökéletesebb megho­
nosítására, továbbá mivel — értesü­
lésünk szerint — a közeljövőben 
ismét kirakatveisenyt rendeznek ke­
reskedőink.

Világos dolog, hogy ily nagy ál­
dozatokat igénylő motívumok nem 
kizáróan az erkölcsi siker hajhászá- 
sáért szüleinek meg, mint például a 
kereskedőre nézve a kirakatverseny. 
És különösképpen a mi kereskedelmi 
életünkben vannak financiális céljai 
az ily mozgalmaknak. A magyar in­
telligencia ruháinak és más sokféle 
tárgyainak nagy részét külföldön 
szerzi be. Hogy tehát ennek a fo­
gyasztó közönségnek figyelmét a ke­
reskedők magukra vonják: e szem­
pontból a kirakatverseny az egye­
düli tény, mely eredményt hozhat. 
Nálunk azonban a kirakatversenyt 
nem ugy kell megkésziteni, a hogy 
azt például Berlinben, Párisban és 
Londonban csinálják, hanem egé­
szen másképpen. Az üzletek kira­
katainak hadd maradjon meg a már 
megszokott sajátos hivatása, És ha 
„kirakatverseny“ jellegű kiállítást 
akarunk rendezni azon célból, ho 
legalább csak a magunk népének5, 
mi intelligenciánknak figyelmét le­
kössük a magunk számára, csinál­
juk ezt meg kiállítás alakjában s 
hívjuk — ha így jobban esik — 
„kirakatveiseny“ néven.

Egy ilyen „kirakatversenyt“ a kö- 
veikezőképpen állíthatunk be:

Minden tekintetben kiállítás for­
mája legyen a versenyben résztvevő 
kereskedők által építtetett kirakat­
mezőnek, — mely az évszakhoz 
mérten szabadban vagy ellenkező 
helyen építendő és eszközlendő — 
hogy ünnepiesebb, megkapóbb le­
gyen a tény már az első benyo­
másra is.

Az előnyök, melyeket következtetni 
jogos; n lehel logikus gondolkozás­
sal a következők:

1. A kiállítás formára megkészi- 
tett „kirakatverseny“ tömegesen vonz 
látogatókat. A tömeges látogatás az 
egyenekbe tób ;zör megismétlendő 
fogyasztót szuggerál.

2. Az egyes kirakatok méretei 
egyenlőek legyenek természetesen. 
Művészeti szempontból ez egy min- 
denekfclett való és szükséges körül-

3. oldal

mény. Különféle kiilsejüek a kira­
katok nemcsak színben, de nagyság­
ban is, már pedig ilyenformán lehe­
tetlen becsületes versenyt produkálni. 
Mert mig egyes üzletek kirakata 
nagyságának kolosszusával is meg­
ragadja az embert, addig sok más 
kereskedő — esetleg egészen ver­
senyképes áruját megfelelő nagyságú 
kirakat hiányában képtelen kiállí­
tani.

3. És végül, mert kereskedelmünk 
sok tekintetekben oly kezdetleges 
még, hogy egy, a leirt módon meg­
konstruált „kirakatverseny“ ugy hatna 
reá, mint az elalélt emberre a mes­
terséges légzés, mely életre kelti. 
Nagyképűsködés volna itt azzal ér­
velni, hogy ez a „kirakatverseny“ 
figyelmessé tenné a külföldet is, 
mely a magyar kereskedőkben leg­
feljebb csak a fogyasztót ismeri 
eddigelé, hisz egész kereskedelmi 
mivoltunk beleillik az átlag balkán­
kereskedelem primitiv miliőjébe; — 
de igenis érvelhetünk azzal, hogy 
Magyarország fogyasztó közönségét 
egyetlen cselekedettel sem bír­
ták még kereskedőink meggyőzni 
arról, hogy — ha már erkölcsi kö­
telességről nem szólhatunk — leg­
alább is célszerűség és praktikusság 
az összes közszükségleteket itthon, 
a közvetlen közelben beszerezni, ha 
ugyan erre egyáltalában van le­
hetőség, mert ez ám a kérdés: be 
lehet-e szerezni ?

Nos hát ezt a kérdést kell eldön­
tenie a legközelebbi mozgalomnak. 
De ne ugy, mint a közelmúltban, 
mert a mi első és legutóbbi „kira­
katversenyünk“ után mindössze csak 
az volt az általános impresszió, hogy 
ebben a „versenyben“ nem volt a 
nemes értelmű versenyből egy szikra 
sem; — a reklám pedig, — az ön­
reklám — még felvirágozva is visz- 
szalaszitó.

és fopsnrok.it
szájpadlás nél 
kül a természe­

tes fogaktól 
meg nem különböztethető és rágásra kitűnő 

10 évi szavatosság mellett készít

Iü
mü-fog specziaaista

Budapest, VII,, Baross-tér 20,1. Jobbra 3.
Kitüntetve. Kitüntetve
<ércm a névre és az aitószimra figyelni, 
mert kerten vagyunk a házban — Érkezés­
itől- kérem a kapu alatti táblán levő 3-as 
számú gombot megnyomni, hogy az érke­
zők sorrendje betartassék. Telefon 159-63

I

Minden étkezés után egy | 
3 késhegynyit

M,

legtökéletesebb emésztóporból,
mely ciöBegiti az emésztést, fo­
kozza a Uélmiiködést és étvágy 
javitólag hat. Javalva van a gyo 
mór és bél legkülönbözőbb bán 

halmainál, bélrenyheségnél, ét-| 
loo vágytalanságnál stb. oo 
I Kapható 3 K-ért minden Gyógyszerárban 

dahor.t 5 K-ért franco küld. Főraktár:

GLÜCK REZSŐ gyógyszertára
Budapssl. VI., HnngarIa-körnt 93.

hogy egészségünket megóvjuk, 
mert csakis a természetes szén- 
eavas ásványvíz erre a leg- 

biztosabb óvószer. 1

Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai

Titokzatos
rablógyilkosság.

Vérlázitó rablógyilkosság történt 
pénteken éjjel Szentlászló és Boldog­
asszonyfa községek között az or­
szágúton. Két öreg falusi sertéske­
reskedőt lőttek agyon, akik gyanút­
lanul igyekeztek haza Kaposvárról a 
baranyamegyei Oszróra. A rémes 
rablógyilkosságról levelezőnk a kö­
vetkezőket irja:

Pénteken éjjel három ember, név­
szerinti Gajdon Sándor okorági ser­
téskereskedő, Bárány György szi­
getvári sertéskereskedő és Simon 
József hajcsár azzal a rémhírrel ver­
ték föl Szentlászló község éjszakai 
nyugalmát, hogy közel a faluhoz, két 
holttestre bukkantak az országúton. 
Romics József szentlászlói községi 
biró néhány esküdtei azonnal a jel­
zett helyre indult. A rémhír valónak 
bizonyult, az országúton két vérbe 
fűlt alakot találtak. Az egyikben 
még volt élet, a másik már halott 
volt. Azonban az élő csak annyit tu­
dott mondani, hogy oldalba lőtték s 
hogy a bókában harminc sertés van. 
Ezután kiszenvedett ő is.

Az esetről azonnal értesítették a 
niozsgói csendőrséget, mely a nyo­
mozást a legsürgősebben megindítot­
ta. A meggyilkolt emberek: Simon 
János 70 éves és Vida Gábor 72 éves 
oszrói sertéskereskedők.

Simon és Vida pénteken J0 darab 
sertést vásároltak egyesektől a ka­
posvári hetivásáron. Kaposvárról 
még a déli órákban útnak indultak. 
Haza igyekeztek Baranyába, Osz­
róra. Este 8 óra körül érkeztek Bol­
dogasszonyfára, ahol éjszakára meg 
akartak szállni, de Schulhof Mór 
vendéglős, akihez betértek, nem tu­
dott nekik szaluit adni. Vida és Si­
mon erre tovább folytatták útjukat.

Alig hogy a két oszrói sertéske- 
rcskedő tálkájával eltávozott, ugyan­
csak egy nagy falkával másik három 
ember érkezett Schulhof vendéglő­
jébe: Gajdon Sándor. Bárány György 
és Simon József. Ezek éjfél után 1 
óráig iddogáltak a korcsmában és 
alig hogy távoztak, a falu határában 
ráakadtak Simon János és Vida Gá­
bor hullájára.

A szerencsétlen áldozatukat ugy 
lőtték agyon. Simon Jánost hátulról 
érte a golyó és életét nyomban ki­
oltotta. Vida Gábort oldalba lőttek 
és minden jel arra vall, hogy Vida 
hosszan dulakodott a gyilkossal. Az 
áldozatokat a merénylő kirabolta.

A csendőrség gyanúja első sorban 
Gajdon Sándor, Bárány György és 
Simon József felé irányult, akiket 
még pénteken éiiel előzetes letartóz­
tatásba helyeztek

A kihallgatás során mindhárman 
ártatlanságukat hangoztatták. Egyet­
len gyanús jel eddig csak az, liogv 
Simon József nadrágján a csendőrök 
friss vérnyomokat találtak. Később 
a csendőrök abból a föltevésből in­
dultak, hogy Gaidon, Bárány és Si­
mon pénteken Kaposváron össze- 
pöröltek Vidával és Simonnal és a 
gyilkosságot bosszúból követték cl. 
Ezzel szemben minden jel arra vall, 
hogy itt rablógyilkosság történt és 
ezt aligha követték el a letartóztat­
tak. A csendőrség más irányban is

nyomozott és szombaton este Bő- 
szénfán letartóztatta Pölöskei Mihályi 
hírhedt vadorzót.

A boncolás ugyanis megállapította, 
hogy a gyilkosságot hosszú vadász-i 
fegyverrel követték el így fordult a 
gyanú Pölöskei felé. A legközelebbi 
napok világosságot fognak már hozni 
abba, vájjon az igazi tetteseket 
fogta-e el a csendőrség.

El
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SzinászeR, IróR és művészeit talfilRozti Reive:

0 lm
BUDAPEST, Erzséhet-icörut 6. szám,
ahoi az. összes hazai és külföldi hírlapok 
olvashatók és mindenféle kávéházi italok 
a legméltányossabb árban számíttatnak.

ÍC f
Czégünk alapítása és 25 éves fennállása 

óla kulíurmissziót teljesített, a midőn a 
zene művelését a magyar közönség réte­
gében hathatósan előmozdította. Nem is 
szólva egyesekről, a kik ma országos és 
világhírű művészi polezon állva hálával 
éltéivé gondolnak vissza arra, a mikor a 
szülő vagy nagyszülő által nálunk vásárolt 
első hegedű kis gyermekszívet megdob- 
bantotta, számos ' zeneegyesület, magyar 
ifjúsági és munkás zeneegyesület czégünk 
hazafias tevékenységének köszönheti léte­
sítését, azonkívül a magyar társadalom 
jelentékeny rétegét az iziestelen és lélek- 
ölő mulatozástól a zene nemesitő és 
lélekemelő művelése felé terelte 

Most a 25 ik évfordulóján ezégünk ugy 
véli ezen határkövet jelentő negyedszáza­
dot legméltóbban megünnepelni, ha a ze- 
nemüvelés jótékony hatását a közönség 
nagy rétegének lehetővé teszi; ezért el- 
határozta, hogv mindazok, a kik a múló 
ban czégünknél hanszert vásároltak, vagy 
szülő, nagyszülő és harmadizigleiii rokon 
által czégünknél vásárolt hangszer birtok 
kában vannak a megfelelő okleveles szak­
tanár által
három havi ingyenes zeneoktatásban
r^7pm'iliptiplő

Azok számára, a kiknek hivatásuk, vagy 
más elfoglaltságuk miatt a zene tanulása 
eddig nem volt lehetséges, 7—10 óráig
ingyenes esti zenetanfolyamot
is létesítettünk.

Mindazokat, a kik igazolják, hogy czé­
günknél hangszert vásároltak, avagy olyan 
hangszer birtokában vannak, a melyeket 
akár harmadiziglcni rokonuk is vásárolt 
nálunk, egy általunk kiállított felvételi utal 
vány alapján a Quante Frigyes okleveles 
zenetanár igazgatása alatt álló

Magyar Nemzeti Zeneiskola
Budapest, VII., Rákóczi-ut 18. sz. alatt a 
me -felelő oki. szaktanárok által, minden 
néven nevezendő dii fizetése nélkül
fc?rom havi ingyenes zeneoktatásban
részesíti a nappali vagy az esti tanjolya.- 
mon. , .

Az ingyenes oktatás az 1909—10. évi 
tanévre szól és kiterjesztjük ezen kedvez­
ményt azokra is, a kik czégünknél ezentúl 
vásárolnak hangszert, tekintet nélkül a 
vételárra

O ÁRMIü és testiére
cs. és kir. udvari hangszergyár

Budapest, VII. kér.. Bákócei-ut 36. Mám

Dr, Weitenstein Szanato í ium R.-T
tüdőbeteg ambuiatorinme
VII. kér., Ráhóczi-ut 18. sz. 1. em

Betegfelvétel és rendelés:
! fl. e, 9—12-ig, d. u. 2—5-ig
I Igazgató főorvos: Dr. Wettenstein Józset

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha élvágyhiány és emésztési zavarok állnak be, 
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk,

A moh.il Af-nes-1
fyógysóknnl fogva kivu 
iizok, a kik kőzümsésoi
tartások számára tna*fé Hi te résnél Valamivel nagyobb tiv 
hogy az Ágneo-forrás vizét a legszegényebb ember ii
iemu 1ctű íumI* **<*¥»* kapható. — 4 ívrráakeaolőié*.

Lg»1 . . ____ _______ _____ _______ _____________ „ ___
vegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb ; w _
is könnyön megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szorveztettek, ugyanott a forrás leírásinak ’'STC5Äti b01>VÍ7, 1
lég. — Kanható minden füweilmetben és elsőrangú vendéglőben, eoooooeooooooeesessee w •
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HÍREK.
fl hétről.
Igazságok.

Vannak emberek, akik azt tartják, hogy 
mind bolond az, aki többet dolgozik, mint 
amennyit muszáj. Vannak aztán 
olyanok is, akik már azt mondják, hogy 
mind bolond az, aki egyáltalán dol­
gozik.

No, már most melyiknek van igaza ? 
Egyiknek sem I...

vannak emkerek, akik megélnek anél­
kül, hogy dolgoznának, küzdenének, fárad­
nának, izzadnának. Ezek kétségkívül irigy­
lésre méltó, bolondul szerencsés emberek, 
akik ezen kiváltságuk folytán igyekeznek 
is kihasználni az élet minden apró és nagy 
örömét.

Ezek az emberek tudják, hogy miért 
élnek.

Vannak emberek, akik nem tudják, hogy 
miért élnek. Ezeket sajnálni kell, szánni 
és megérteni.

És többre, ezerszer többre kell becsülni 
a szegénységet, a nyomort, mint a léha 
fényűzést, a dologtalan élvhaihászást.

Vannak emberek, akik életükben tán 
egyetlen rossz, kellemetlen napot sem él­
tek át, mig vannak mások, kik a jót, a 
kellemest soha sem érték el és soha sem 
találták föl.

Ez két véglet, ez két szélsőség, de 
amelyek között világos a különbség és 
kellőképen értékelhető az egyik is, a má­
sik is.

És ha vannak fájdalmas arcú, melan- 
cholikus lelkű emberek, ezen ne csodál­
kozzunk, hanem gondolkozzunk azon, hogy 
mi ennek az oka és miként lehetne ezen 
segíteni ?

A nagy hajszában, tülekedésben álljunk 
meg egy percre és vigasztaljuk meg a 
nyomorultakat.

Véres szerelmi dráma.
Véres szerelmi dráma történt Nagy­

szalontán. Egy szerelmes szabólegény 
gyilkos merényletet követett el szive bál­
ványa ellen, aztán magára szegezte revol­
verét.

Szentmiklósi Kálmán szabómester, ne­
hány év előtt műhelyébe fogadta Varga 
Lajos szabósegédet. A romantikus hajlamú 
fiatalember alig melegedett meg uj helyén, 
feltűnő módon Szentmiklósi fiatal felesége 
után vetette magát. A gazda már kezdet­
ben észrevette, hogy az érzelgős legény 
túl sokat forgolódik az asszony körül, de 
bizott a felesége becsületes hűségében és 
csak mosolygott a szerelmes fiú vergődé­
sén. Varga Lajos azonban komolyan ud­
varolni kezdett az asszonynak. Szent- 
miklósiné pedig félt, hogy felzavarja a 
családi békességet s ezért inkább eltit­
kolta az ura előtt a legény vakmerő sze­
relmi mesterkedéseit s igy hónapokon át 
tartott a Varga Lajos reménytelen szerelmi 
vívódása.

Néhány hét előtt feltűnt a gazdának 
Varga izgatott viselkedése s figyelni kezdte, 
hogy mi okozza a fiú nyugtalanságát. 
Csakhamar rájött, hogy a forró szivü lovag 
most már veszedelmes a feleségére is, de 
az egész nyugalmas családi életre is. A 
szabómester ekkor kiadta az útját Varga 
Lajosnak. A szerelmes fiatalember szó 
nélkül tudomásul vette a felmondást és 
két hét múlva kilépett a műhelyből, de

tovább is Nagyszalontán maradt. Állandóan 
a Hidas-utcán a Szentmiklósiék lakása kö­
rül bujkált

Tegnap kora délután Szenlmiklósiné a 
házuk kapujában egy barátnőjével beszél­
getett, amikor egyszerre eléjük toppant 
Varga Lajos és odaszólt a szép asszony­
hoz :

— Elkészült-e tjiár az utolsó órá- 
jsra ?

Az ismerős hangra sikoltva fordult vissza 
a fiatal asszony. Ebben a pillanatban 
Varga Lajos revolvert rántott elő és négy­
szer az asszonyra lőtt. A négy lövés közül 
három golyó talált. Egy golyó a fiatal 
asszony mellét ütötte át, egy a füle 
alatt a koponyájába, egy pedig a hónaljába 
fúródott.

A revolveres merénylet óriási izgalmat 
keltett. A népes utcán összefutottak a 
járókelők. A szerencsétlen asszony nagy 
vértócsában rogyott össze a kapu előtt. A 
merénylő szerelmes pedig futva menekült 
a Népkert felé. A nép mindenütt a nyo­
mában üldözte a gyilkost. Az izgalmas 
hajszában már-már ugylátszott, hogy sike­
rül kézrekeriteni, de a merénylő váratla­
nul mégis eltűnt a kert bokrai közt ül­
dözői elől és a református temetőbe futott, 
ahol az anyja sírján kétszer főbelőtte 
magát.

Az életveszélyesen sérült asszonyt dr. 
Sarkadi Sámuel orvos vette ápolás alá, de 
állapota oly súlyos, hogy alig van remény 
életbenmaradásához. Súlyos sebeivel a 
legközelebbi vonattal a gyulai közkórházba 
szállították.

Varga Lajosnak mind a két golyó a 
mellébe fúródott és teljesen szétroncsolta 
a tüdejét úgy, hogy most már az utolsó 
perceit éli, a nagyszalontai kórházban 
szállították.

A szerelmes legény zsebében egy 
levélpapíron a következő sorokat ta­
lálták :

Közös elhatározással halunk meg. Ne 
boncolják fel a holttestünket.

Szentmiklósi a legjobb viszonyban élt a 
feleségével s akik ismerték a csinos fiatal 
asszonyt, valószínűtlennek tartják, hogy 
tudomásával történt volna a merénylet. Az 
egész városban nagy a részvét a szép 
fiatal menyecske és az ura iránt.

A gyilkos pálinka. A fővárosban s az 
ország minden egyes részén előfordult 
tömeges pálinkamérgezések, úgy látszik, 
nem szolgáltak intő példa gyanánt, a 
közigazgatási hatóságoknak. Erre vall 
az, hogy Fehérvármegye területén a na­
pokban ismét meghalt egy ember methyl- 
alkohol-mérgezés következtében. Moór 
községben történt az eset. Az irtózatos 
kínok között elpusztult ember Prohászka 
Jakab kádársegéd. A vizsgálat során 
Szőke Károly moóri iárásbiró és dr. 
Herz Oszkár székesfehérvári törvény- 
széki orvos megállapították, hogy a kü­
lönben is alkoholista embert faszesz- 
mérgezés ölte meg. A pálinkát pedig a 
moóri keresztény fogyasztási szövetke­
zet hozta forgalomba. Ennek a szövetke­
zetnek elnöke Schweighardt Veremund 

, kapuczinusrcndi főnök. A vizsgálat ki- 
I derítette, hogy a szövetkezet a gyalá­

zatosai! kimúlt Atlantától vásárolta a 
mérges szeszt. A tömeges pálinkamér­
gezésekkel az egész fővárosi és vidéki 
sajtó foglalkozott, a methylt mégis de- 
rüre-borura árusították. Az elmúlt héten

szintén gyanús körülmények közt halt' 
meg egy ember. AzJ hiszik, hogy ezt is 
a szövetkezet pálinkája ölte meg. Többen 
pedig súlyos betegei lettek a mérges 
pálinkának, amelyből a vizsgálóbíró 
százharminczhat litert foglalt le a szö­
vetkezet pinczéjében. Az elhunyt Pro­
hászka beleit most megvizsgálás végett 
felküldték dr. Felletár országos bírói 
vegyészhez. A vizsgálat addig is, mig 
ez a jelentés megérkezik, folyik tovább.

Hallatlan olcsó zeneoktatás. A
zeneoktatás olcsóbbá tételén fáradozik 
számos zeneiskola. Üdvös, hogy a zene 
tanulása mindenki által könnyű szerrel 
hozzáférhetővé tétetik, de olyan olcsón, 
mint a Sternberg Ármin és testvére, csá­
szári és királyi udvari hangszergyáros cég 
végezteti a zeneoktatást egy elsőrangú 
zeneintézetben, a Magyar Nemzeti Zene­
iskolában, alaposan, okleveles zenetaná­
rok által, még senki sem vállalko­
zott.

Nevezett cég ugyanis fennállásának 25-ik 
évfordulója alkalmából minden vevőjét, 
aki a múltban nála hangszert vásárolt és 
aki ezután ezen ismert cégnél vásárol, 3 
havi ingyenes zeneoktatásban részesíti, 
még akkor is, ha a hangszert árára való 
tekintet nélkül harmadizigleni rokonai vá­
sárolták.

Kiadja;

A „NAPLÓ" UJSÁGVÁLLALATA.

Szívbajok és véredényolmeszesodés e'lea 
Flnsen-féle lvlámpofttrdöket alkalma* dr. Hi.mc

mázták, hazánkban először dr. Honig prőbálta ki cs 
a javult ás gyógyult betegek egész aura igazolja ezen 
kényelmes és fajdalmatlan gyógycljárás aikerot aziv- 
billentyübajok, szivizommogbetegedés, véred,-ny- 
olineszcsodós, ideges szívbaj éa szivszorongisi rolls, 
mok (asthma, angina ectorpis) esetében.

Gyerünk a
„Sambrinus^M
Erzsóbet-könit és Wcsselényi-utca sarok. — Az elő- 

■kelő köaőnség találkozó helye.
Haponta nagy katona-zene.

Hetenként háromszor a budapesti 1. honvéd gyalog­
ezred zenekara játszik, dezséri Bachó István kar­

nagy vezetése alatt.
Elsőrendű étterem. Kitűnő konyha. Pompás italok.

Természetes torro-meieg
kénes forrástó

a Thcrmál-szálloda földszintjén, iszap­
borogatósok, kB-, és kádfürdők
a Nagyszálloda földszintjén. Gondos pensió. 
A téli évadra vonatkozó felvilágosítás vé­
gett forduljon a budai Szent Lukács-ltirdő 

igazgatóságához.

Kristály
forrás-ásvány viz étvágyat javít, 
gyomorrontást megakadályoz.

Kodosi A.
Aréna kávéházában

(Aréna-ut és Damjanich-utca sarok.) 
Május 1-től kezdve minden este külfö’dl 

kőrútjáról visszaérkezett hírneves

Rácz Gy&sBa
teljes zenekarával hangversenyez.

Jászapáti

étterme
Budapest, Vil., Rákóci-ut 46.
A fővárosi és vidéki közönség kedvenc 
találkozó helye. Pompás magyar konyha, 
saját termésű balatonvidéki borok, 

figyelmes kiszolgálás.

Legjobb benzinmotoros 
cséplő-készletek csakis

SflISpjRff
Kállai Lajos motorgyárában
Budapest, VI., Gyár-ntcza 28.
Kaphatók. — Tessék dissíóárlapot kérni

aI HAZAI IPAR a
■
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Kézimunkák előrajzolt kezdett és ■ 
kész kivitelben, továbbá hozzá- g 
való kelmék és anyagok legjob- n 
ban olcsó árak mellett kaphatók «
GERTLER-nél,józscf-körut 75. g
A Mármarosszigeti Szövő és üimző ■ 
Iskola készítményei. Egyedüli cl- “ 
árusító hely. Vidékre árjegyzék fg 

ingyen és bérmentvo. |

BÚTOR.
Árverésen vett régi és uj, legol­
csóbbtól a legjobb minőségig. Úgy­
szintén amerikai Íróasztalok, 
mahagóni háló-, ebédlő- és 
url szobák, angol bőrgarnitú­
rák, szalongarniturák, sző­
nyegek, csillárok, petróleum­
lámpák, olajfestmények és 
irodai berendezések legolcsób­

ban beszerezhetők
Ancsel és társánál,

Dob-utcza 22.

Figyelmeztetés!
iKérjük, HO tessék a bevásárlásnál egyszerűen 

egy csomab ^agy ládika * cikóriát*, hanem halár'-ottan:
^Franck*

féle gyártmányt kérni, oly végből, hogy a mindenkor 
egyenlő és legjobb minőség iránt meg legyen a 
kellő biztosítéka. — Ügyeljen emellett a védjegyekre és
aláírásra, mert csomagolásunkat azonos színekben és 
napirban, valamint hasonló nyomtatással utánozzák.

n. bérel
egy ócska zongorát vagy pianlnót ée

Hirdetések
felvétetnek a

kiadóban.

Kassa

VédjMJT- <- VMJmJ. 
. Ksw. B. ■. AIM. Aa. MK.

havonta 18.— vagy 16.—korona kölcsöndijat végi« 
pénzét kiadta, zongorája nincsen.

Ha fi*et
havonta 20— koronát, kan egy kiváló gyártmányú, 
legmodernotifc érotpánczéliőkés, kereszthuros, uj 
zongorát vagy planinót, nem ir alá váltót, nem ami 
kezest nem lekötelezettje bankszövetkezetnek és 
idővel mégis tulajdona lesz a zongora V -n ideába 
szolid, liberális módon kapható kizáró' ,osan csali

,MUSICA‘ részvénytársaság
(Igazgatói STERNBERG DEZSŐ)

songoraeladáei és kölcsönző telepén- J®Lc®é£
nélküli legtökéletesebb gramofon- és müvószlemoioE 

foolúrusitása.
Budapest, VI., Teréz-körnt I. sz. alatt
(Klróly-u. sarok, mm Ország. Zeneakadémia közelében)
Telefon 4-61. Telefon 4-01.
Zongorák becserélése, Javítása, hangolása legknlán- 
■abban- — Fenti rendnier kedvezményében egyelőre 

a lévárosban inkák részesülnek

■Glóbus" mtllntézet és kiadóvállalat részvénytársaság Budapesten yi.. Aradi-utcza 8. szám.


